

Suscripción
En Reus un mes, 1'50
ptas. Provincias, tri-
mestre, 5 id. Extran-
jero, 9 id.
Pago adelantado

DIARIO DE REUS

Redacción y Adm.^{ca}
Arrabal Santa Ana 35
Teléfono 39
Anuncios y Reclamos
A precios convencionales.
Remitidos 0'25 plus. línea
Pago anticipado

DE AVISOS

Fundado en 1859

Y NOTICIAS

ESQUELAS DEFUNCIÓN a precios reducidos.
Se reciben hasta las 11 de la noche.

PARA ANUNCIOS Y SUSCRIPCIONES

EN REUS
Redacción y Administración, Arrabal de Santa Ana, 35, imprenta
de D. Celestino Ferrando.

EN BARCELONA
Roldós y C.^a, R. del Centro 37.—P. Grañén, Zurbano 3.—Cebrián
y C.^a, Puertaferri, 18.—Kiosko El Sol, de Narciso España, Rambla
de las Flores, frente la Iglesia de Belén.

EN MADRID, Agencia general de Anuncios de España, Alcalá, 6 y 8
EN PARÍS, A. Lorette, Rue Rougemont, 14.

La lección terrible

Protestan los periódicos republicanos, con tanta indignación como todos, contra el inicuo atentado de que ha sido víctima el insigne Canalejas; pero se cuidan demasiado de pedir que no se aprenda ni se tome en cuenta la lección terrible que en el horrible crimen se contiene para cuantos sientan, no ya el interés social, sino el mero instinto de conservación.

Por esto coinciden esos periódicos en asombrarse de que precisamente contra Canalejas, y precisamente ahora, se hayan revuelto los odios asesinos del anarquismo, olvidándose esos periódicos de que todos ellos, y dentro de su propia esfera de polémica y de combates de pluma, han hecho exactamente lo mismo.

Esos periódicos hubieran explicado un atentado anarquista contra otro gobernante, y aun contra el propio, brutalmente malogrado, Canalejas, en los breves momentos en que ha tenido que asumir, desde el Gobierno, las amarguras de la represión; pero ahora al día siguiente de consentir el «meeting» pro-Ferrer, ¿no es ese crimen una monstruosa estupidez?

Y es que los periódicos que tal hacen, olvidan cómo no merecería otra calificación su propia conducta con el Sr. Canalejas, si la conducta de ellos, como la del anarquista, no estuviera en la fatalidad de las cosas.

Si el republicano, que no puede decir honradamente que persigue reformas políticas en amparo de los derechos ciudadanos, porque todos están concedidos y se practican con amplitud que ninguna República consiente a sus enemigos; si el republicano, a quien no se puede creer cuando dice que persigue una mejor administración de los intereses públicos, pues a la vista está cómo los atropellan y maltratan en cuanto están a su alcance; si al republicano, que sólo persigue ó el fetichismo de un nombre ó la concupiscencia del Poder, no se le desarma ni se le somete por las concesiones ni por las tolerancias, ¿cómo se va a desarmar con éstas al socialismo, que persigue una nueva organización social, profundamente distinta de la presente; ni al anarquismo, que persigue la supresión radical y absoluta de toda sociedad?

Si los republicanos continúan aconsejando la suprema violencia de la revolución, y glorificando a cuantos la emplean; si se dan la mano complacidos, con los que predicán el atentado personal y con los que lo practican; si los socialistas, que ostentaron un día la enemiga a la acción directa criminal, hoy la aconsejan, ¿qué mucho que el anarquista, en quien han germinado todas las enseñanzas de violencia, empuñe el revólver y lo descargue sobre el gobernante, sea quien sea, y fuere cual fuese su actuación? ¿A qué la desleal situación, con tal asombro in-

vorosímil, de un arrepentimiento que no siente, de un remordimiento que no practica.

No serán todos comanditarios del asesinato—infamante para la sociedad que no se alce unánime contra sus notorias causas morales, ya que el asesino se hace casi siempre en tales casos su propia justicia;—pero son sus inductores cuantos, arrebatados por la pasión política, mienten y fantasean sobre la conducta de los gobernantes; y son sus cómplices cuantos, con más ó menos cobardía, justifican el atentado personal, y con cuantos procuran la impunidad del que lo comete, y con cuantos glorifican en uno ú otro modo al que lo cometiera; y son sus encubridores, no por hipócritas menos abominables, cuantos transigen con ellos en la vida pública ó en la privada, incluso cuando condenan aquellos crímenes y aquellas apologías siniestras.

El insigne Canalejas, arrebatado por una corriente contemporánea, tan poderosa en todo el mundo que parece un azote providencial, pecó mucho en este sentido; pero con esa muerte terrible se ha redimido de toda culpa, y no habrá para su memoria gloriosa homenaje más eficaz que el de hacer fecunda su nobilísima sangre, aprendiendo, junto a su cadáver aun insepulto, la definitiva lección: esa lección que en vano pretenderán ahogar los gritos del remordimiento indiscernido; que en vano pretenderán borrar las consabidas lágrimas de cocodrilo, que hoy corren a raudales por ciertos periódicos, y que fué un acierto no dejar ayer brotar en el Congreso de los Diputados.

L. E.

Ovaciones al Rey

La prensa madrileña da cuenta con todos sus detalles del entierro del infortunado Sr. Canalejas.

Con sumo gusto los copiaríamos a no impedirlo el breve espacio de que podemos disponer.

Sólo nos fijaremos en las ovaciones delirantes de que ha sido objeto don Alfonso al querer presidir en persona el duelo principal.

Dice así un colega madrileño:

«Hasta las cuatro menos cuarto no pudo salir la presidencia del duelo a la escalinata del Congreso.

A la hora indicada apareció en el vestíbulo del Congreso el Rey con los infantes don Carlos y don Fernando.

Los diputados y senadores que no habían podido incorporarse al primer grupo y que ocupaban la escalinata del Congreso se situaron en dos filas.

Las personas reales bajaron la escalinata y se colocaron en el centro de la plaza de las Cortes.

La ovación que se tributó al monarca en aquel momento fué estruendosa. La gente aplaudía frenéticamente vitoreando a don Alfonso. Su Majestad saludaba militarmente.

Las señoras agitaban los pañuelos. Los obreros de una casa que se está construyendo en la esquina de la calle de Medinaceli, asomados unos a las ventanas, y otros en andamios, agitaban las gorras, tomando parte en la

manifestación de simpatía al monarca. La ovación duró más de diez minutos.

Más adelante añade:

«Durante el trayecto desde la plaza de las Cortes a la de Cánovas, las ovaciones al Rey eran incesantes y estruendosas, siguiendo después con intermitencias. Al llegar el Monarca frente al Palace Hotel, cuyos balcones estaban llenos de señoras, éstas agitaban los pañuelos, mientras en las calles se aplaudía con gran entusiasmo.

En la Puerta de Atocha se desbordó el entusiasmo, repitiéndose atronadores los vivas al Rey y a España, y los mueras a los asesinos.

El momento fué emocionante, indescriptible. Las ovaciones se sucedían delirantes. La gente, acercándose a la comitiva regia, pugnaba por romper las filas de soldados y alabarderos. Estos no pudieron contener la avalancha de la multitud, y el Monarca quedó confundido entre el pueblo, que le aplaudía y vitoreaba estruendosamente. En los balcones las señoras agitaban los pañuelos, y la gran explanada entre la Puerta de Atocha y el ministerio de Fomento, ofreció un aspecto imponente, un cuadro de entusiasmo pocas veces visto.»

Terminado el acto fué otra vez el Monarca objeto de varias ovaciones delirantes.

Así da cuenta de ello el citado colega:

«Después de terminado el desfile de las tropas, la muchedumbre rompió el cordón que formaban los alabarderos é invadió el círculo donde se encontraba el Rey, rodeando al Monarca y acompañándole hasta el automóvil, mientras daba vivas hasta enronquecer.

Don Alfonso, con los infantes don Carlos y don Fernando, ocupó su automóvil, dirigiéndose por el Prado y calle de Alcalá a Palacio, seguido durante largo rato de un enorme grupo que no cesaba de vitorearle.

Un grupo numeroso esperaba en la Puerta del Sol, creyendo que por allí regresaría el Monarca a Palacio, pero al notar que había seguido otro camino se dirigió al régio alcázar, llevando a su frente representantes de las Juventudes liberal y conservadora.

Frente a la puerta del Príncipe del régio alcázar se estacionó una multitud que no bajaría de cinco mil almas y que no cesaba de dar vivas al Rey valiente, a la Reina, y a España, y mueras a los asesinos y a la anarquía.

También reclamaba, con incesantes aplausos, la presencia real.

Alguien les indicó que marcharan a la plaza de Oriente, y allí se dirigió la muchedumbre, repitiendo los vitores y aplausos.

Mientras tanto, el Rey se había acomodado a sus habitaciones particulares, que están situadas en la Plaza de Oriente, y al verle el público redobló sus entusiastas manifestaciones.

Un ayudante del Monarca bajó a la plaza de Oriente, expresando el asentimiento del Monarca en recibir una comisión de las Juventudes liberal y conservadora.

Fuó presidida por el Sr. Alvarez Herranz, presidente de la Juventud Conservadora, pues el Sr. Mendivil, presidente de la Liberal, no pudo abrirse paso entre la multitud.

En la cámara régia fué recibida la comisión por el Rey y la Reina.

El Sr. Alvarez Herranz, en nombre de los manifestantes, expresó su adhe-

sión y respeto a la Monarquía, y al mismo tiempo protestó del atentado.

El Rey dijo a la comisión que no hacía más que cumplir con su deber, pues había jurado defender su patria mientras tuviera una gota de sangre en las venas.

Los comisionados le significaron que también habían jurado defender al Rey, que es garantía para el orden y paz social.

Después los soberanos conversaron afablemente con los individuos que componían la comisión, enterándose de detalles de la constitución de las Juventudes.

Al salir de Palacio la comisión, dió cuenta de su visita al Rey, quien les aconsejó disolviesen la manifestación.

Así se hizo a las siete y media de la tarde, pues aunque algunos pretendían ir a casa de Pablo Iglesias, desistieron de ello ante las indicaciones que el Monarca había hecho a la comisión.»

DE LOS MADRILES

EL ASESINO

En la Puerta del Sol, la muchedumbre se estrujaba inquieta, leyendo en los carteles de un periódico el trágico fin del presidente del Consejo, cuyo cadáver, aún caliente, yacía en uno de los salones del ministerio de la Gobernación. Cien hipótesis volaban de boca en boca y a cien causas distintas atribuían las gentes el bárbaro atentado.

«¡Esto es el fruto, la lógica consecuencia de esas propagandas y esos «mitins» pro-Ferrer!...»

Decía un diputado a Cortes, director de un diario mañanero, a un grupo de amigos que le acompañaban.

—Se trata de una venganza personal.

Añadían en un corro.

—Es un crimen del anarquismo, es un atentado del cual la Policía tuvo confidencias, y que a pesar de eso, la Policía no ha podido ó no ha sabido evitar—agregaban otros...

Subí a un carruaje que pasaba y di una orden al cochero. Instantes después, el coche me dejaba en la misma puerta de la Casa de Socorro, en la plaza de Mayor. Guardia de infantería y caballería, con orden terminante de cerrar el paso a todo el mundo, cerráronme a mí. Tuve que mostrar mi «carnet» y hacer saber mi condición de periodista.

Un amable caballero salió a recibirme; era el doctor Casasu, médico de guardia.

—Yo no vengo—le dije—a hacer una información repoteril, que será indiscreta en estos instantes cuando el señor juez de guardia no se ha constituido aquí. Quiero únicamente que usted me permita ver al asesino del Sr. Canalejas y tomar unas notas para una crónica.

El doctor Casasu con toda cortesía me introdujo en la sala de operaciones, donde reinaba un augusto silencio y apenas había media docena de personas.

En el centro de la habitación y sobre la mesa de operaciones, alumbrada por tres potentísimas lámparas incandescentes, yacía un individuo, con la cabeza ensangrentada. Me aproximé a él. Representaba tener unos treinta años; de corta estatura, rubio, flaco, de perfil tajante y plebeya figura.

Vestía un traje en mal uso, casi ne-

gro, y una pelliza oscura. Los calcetines eran color marrón, la camiseta tañeada, la camiseta de punto azul desteñido y sus botas color de aveñana.

Todo ello barato, pobre y viejo. Observé sus manos anchas y descuidadas, manos de obrero. Sus pies huesosos y juanetudos. Sus cabellos poco cuidados y sus orejas no muy limpias.

El asesino del presidente del Consejo agonizaba...

A la altura del temporal derecho se veía un orificio del tamaño de un centímetro y en el parietal del lado izquierdo otro orificio mucho más grande, en cuyos bordes asomaba la masa encefálica sin duda...

La respiración del herido era fatigosa y por intervalos una violenta sacudida, cada vez mas débil; agitaba su cuerpo desmedrado...

Miré fijamente su cara, queriendo sorprender en ella un hábito de vida.

Fué inútil. Los párpados herméticos, ocultaban aquellas pupilas donde quizá hubiéramos podido hallar en un segundo la clave del misterio en que aparece envuelta esta tragedia.

El desenlace se aproximaba por instantes. Un ronquido más apagado cada vez salía de aquel pecho medio desnudo, y se escapaba por los labios amoratados y temblorosos.

¿Quién es este hombre?

Yo he de decir lo que al observarlo me ha parecido que era: un anarquista. Es el tipo de Morrál, el tipo de Angiolillo, el obrero aburguesado por el traje; pero que conserva su característica plebeya.

Los pies y las manos de este hombre son inconfundibles. Este hombre no ha podido ser «enemigo personal» del señor Canalejas, sino un extraviado, un «intelectualizado» en la escuela del anarquismo, instrumento inconsciente de brutales predicaciones, bien absorbidas por un cerebro rudimentario.

Alguien murmura a mi oído: —Es un anarquista expulsado de la Argentina, y a quien ha reconocido como tal hace un momento cierto inspector policiazo...

No lo afirmo, ni lo niego. Si así fuera, el fracaso y la responsabilidad de esta policía sería enorme; pero yo he de decirte, lector amable, que al abandonar aquella sala, donde el asesino, en una suprema y espantosa crispadura, dejaba de vivir, una idea se aferraba con tozudez a mi cerebro: el anarquismo ha hecho otra víctima, y la realidad nos ha enseñado con este nuevo crimen muchas cosas...

La primera, sin duda, que no es la tolerancia, y casi casi, la fórmula de «dejar hacer» la que evita estos hechos monstruosos. La lógica no admite principios que la contradigan. «La licitud de ciertas propagandas, ha sido, es y seguirá siendo, el antecedente y el origen de estas tragedias».

Lo vi... lo adiviné... en aquel rostro de líneas duras, que la muerte cubría poco a poco con un velo de livideces espantosas.

Curro Vargas.

Datos interesantísimos

Nuestro apreciado colega «La Correspondencia de España» publica las siguientes líneas que ha recibido sin firma,

Aunque se trate de un anónimo el hecho de que sean ciertos algunos extremos, como los referentes a los anónimos, hace sospechar que toda la relación está hecha de buena fé.

He aquí dichos datos, que resultan interesantes:

«Hace más de cinco años que los revolucionarios internacionales señalaron a España y Portugal como países destinados a ser destruidos en su organización social.

Ferrer, que era el cajero de una de esas agrupaciones, organizó la revolución en España y la preparó con dos atentados que fracasaron: el de la calle de Rohán, de París, y el de la calle Mayor, de Madrid.

La intentona de Barcelona fué el último y fracasado intento, pudiendo asegurarse que en él no tuvieron ninguna intervención los republicanos.

Los atentados contra el Rey y los sucesos de Barcelona fueron obra exclusiva de un grupo internacional de anarquistas, y las bombas de la calle de Rohán fueron tiradas no por Morral y Vallina, como muchos han creído, sino por un anarquista muy amigo de Ferrer, que después del atentado se fué a los Estados Unidos, y que de cuando en cuando va a París.

Malato fué una víctima de Ferrer en Francia, como Nekens lo fué en España.

Ese grupo internacional que logró hacer la revolución en Portugal, ha intentado luego hacerla en España, y el fracasado levantamiento en el «Numancia», como los sucesos de Cullera, obra suya fué.

En París se han reunido varias veces los directores del movimiento, franceses, portugueses y españoles, con algún residente en Londres. Allí, discutido lo que convenía y convencidos de que en España no contarán los revolucionarios, como en Portugal, con el ejército, acordaron renunciar a movimientos revolucionarios.

En esas reuniones, y los gobiernos extranjeros lo saben perfectamente, se acordó no atentar contra el Rey de España, porque nada práctico conseguirían, ya que se instauraría una regencia, apoyada por todas las fuerzas de Inglaterra; que jamás consentiría fuera derrocada la dinastía española, en daño de vástagos de sangre inglesa.

Varió de táctica y acordaron suprimir a los hombres de más valer de la política española. Varios nombres fueron pronunciados, y cuando se habló de Canalejas, fueron muchos los que protestaron y no faltó quien hiciera observar que Canalejas había sido el introductor y fomentador en España de las ideas socialistas gubernamentales, mereciendo respetos y no la muerte.

Alguien hubo en la reunión que dijo opinaba lo contrario, pues Canalejas, por su talento, por su historia y por sus energías y popularidad, era un fuerte sostén del Trono, y por eso mismo convenía suprimirlo, pues España se disolvería poco a poco, privando al Rey de sus políticos más influyentes.

En los primeros días de agosto de 1911 fué incluido el nombre de Canalejas en la lista de los sentenciados. Cuando se discutió el asunto de los bienes de Ferrer decidieron los del grupo parisiense acabar con Canalejas.

Con gran sorpresa suya fueron devueltos los bienes a la testamentaria y entonces el anarquista que lanzó las bombas de la calle de Rohán y que había venido de los Estados Unidos para estar preparado, tuvo una escena muy violenta con Soledad Villafranca, escena que conocen algunos españoles residentes en París y que acabó como el Rosario de la Aurora.

En Julio de 1912, volvieron a hacer ofrecimientos a ese individuo y replicó rotundamente que él no atentaría nunca contra D. José Canalejas que le estaba muy agradecido, que los amigos de Ferrer se habían portado muy mal y escarnecían su memoria y que él estaba dispuesto a dar un gran escándalo y quitar si era preciso, no a D. José Canalejas, sino a alguien muy allegado a Ferrer.

Desde entonces, el grupo hispano-francés que sueña a diario con hacer la revolución en España por la supresión de los políticos eminentes, comenzó a buscar gentes de acción y trepozo con dos españoles expulsados de Buenos Aires, en donde ya habían realizado no pocas fechorías y que siempre andaban juntos. Uno de ellos era Manuel Pardina, hombre que tenía muchos puntos de contacto

con Morral, amigo suyo, hastiado de la vida y tan deseoso de notoriedad, que decía a quien le quería oír que él siempre llevaba la filiación en el bolsillo, porque quería morir como los hombres, dando la cara y sin misterios.

El grupo amigo de D. José Canalejas procuró prevenirlo, y en varias ocasiones le escribió cartas, avisándole del peligro que corría. No contentos con eso, escribieron a la embajada de España en París y a un ministro español diciendo que estaba preparado un atentado contra el presidente. Además, varios confidentes portugueses comunicaron también los planes del atentado y la policía francesa lo supo desde Agosto, fecha en que recomendó que fuese vigilado Manuel Pardina y su compañero, del cual no queremos publicar el nombre, bastando con decir que la policía española tiene la ficha y el retrato de frente y de perfil, juntamente con el de su colega y maestro, Manuel Pardina. Por cierto, que la policía española debería dar ese retrato a todos los diarios para que lo publicasen, porque ese individuo está en España desde fines de Octubre, y de ese modo, sería fácilmente conocido y detenido. Eso hicieron Francia e Inglaterra recientemente y el resultado fué satisfactorio.

Los amigos del Sr. Canalejas saben que D. José no hizo caso de esos anónimos, creyéndolos obra de algún mal intencionado y no ignoran que en uno de ellos se le decía que antes del 15 de Noviembre moriría.

Conociendo bien a Manuel Pardina y sabiendo que estaría al Sr. Canalejas, anunciaron en París su salida a varios exanarquistas que están al servicio policiaco de la embajada, pero no hicieron caso, porque se ocupaban entonces en averiguar otro complot fraguado por otros elementos sindicalistas, independientes del comité franco-lusitano y que desde Septiembre de 1912 preparan otro atentado, del cual tiene cebal y completo conocimiento el Gobierno español, y que ha motivado y motiva una larga y diaria correspondencia.

Manuel Pardina y su amigo han sido muy vigilados en Julio, Agosto y Septiembre, pero desde mediados de Septiembre fué perdida la pista, aun cuando los retratos fueron profusamente repartidos a la sección de investigaciones de la policía española.

Tres días antes de salir de París, Manuel Pardina se despidió de sus amigos, y el mismo día, creo que el 30 de Octubre, fué escrito a Canalejas el último anónimo recomendándole prudencia y diciéndole que estaba sentenciado a muerte. Y por si esto no fuese bastante, le fué enviada otra carta al gobierno, en la cual eran dados todos los detalles necesarios para que el crimen fuese evitado, pues el grupo amigo de Canalejas estaba interesado en evitar el atentado, y sólo le faltó para evitarlo mandar detener en Francia a Pardina, como alguien propuso.

Si la policía española fuese hábil, podría saber exactamente lo que hizo durante las dos últimas semanas, en París, Manuel Pardina, con qué españoles iba a diario, dónde tomaba todas las tardes el café, y sobre todo, con quienes habló y paseó en París durante los meses de agosto y septiembre, a raíz de sus viajes por el Norte de España y Mediodía de Francia.

La persona que me relata todo lo anterior, me dice que así como las autoridades y policía fueron los responsables del atentado de la calle Mayor, así son ahora responsables de la muerte del Sr. Canalejas, pues Manuel Pardina pudo ser detenido en la frontera, en la estación y en la calle, si en España hubiese lo que no hay: autoridades y policía.

OPERACIONES DIARIAS EN EL MATADERO

Reses sacrificadas ayer

Ganado lanar reses 37,	con kilos 535'
> cabrío > 15,	> > 38'200
> vacuno > 3,	> > 542'600
> de cerda > 8,	> > 470'500
Total reses, 63 con kilos 1,586'300	
El conserje, A. Gabiñan.	

SECCIÓN RELIGIOSA

Santos de hoy.—Santos Eugenio y Leopoldo.

Santos de mañana.—San Elpidio y Santa Inés.

CRÓNICA

Hoy a las siete y media de la noche celebrará sesión de segunda convocatoria el Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad.

Dicen de Barcelona:

«Anteanoche, cuando el recio NO, era más duro, salía de este puerto para el de Valencia el vapor «Ausias March», mandado por don Feliciano Bertual, y al hallarse frente a la punta del muelle de Barcelona quedó envuelto en la densísima polvareda que se levantó de los muelles, imposibilitando a su tripulación de reconocer ni ver luz alguna; el buque moderó la marcha por presentarse dos embarcaciones de pesca en la misma proa, cayendo el barco a babor para zafarse de ellas.

Cuando aclaró, a pesar de hacer el buque toda su máquina atrás, embistió contra el martillo que forma la extremidad del muelle de Poniente, en su parte Norte, ocasionando averías en los bloques, dando su capitán la orden de fondear.

Inmediatamente se presentó a bordo el Sr. Solá, práctico de este puerto, que se hallaba de guardia y pudo apreciar que el buque presentaba una avería de consideración en la proa, pues tenía un boquete en la parte de babor y en mal estado toda su proa.

En el mismo sitio, en poco tiempo son tres los vapores que han chocado.

Dientes sanos, blancos y bellos se tendrán usando CREMALINA. Dentífrico ideal. Una peseta tubo.—Farmacia Carpa.

Ayer tarde procedióse al entierro del distinguido Sr. don Francisco Pellicer Doménech, que falleció cristianamente el día trece de los corrientes después de rápida enfermedad.

El luctuoso acto vióse correspondido por gran número de amigos y relacionados.

De nuevo trasladamos nuestro sincero pesar a las distinguidas familias, haciéndolo de un modo especial a don Antonio Pascual Cugat.

Los funerales para el eterno descanso del alma del finado se celebrarán hoy a las diez, en la Parroquial iglesia de San Pedro Apóstol.

La Cámara Agrícola Oficial de la provincia de Tarragona, reunida en Asamblea para la renovación de cargos, ha reelegido presidente al señor Querol y nombrado secretario al señor Fortuny.

Se acordó emprender una activa campaña de propaganda agrícola, por medio de conferencias y de actos para fomentar el espíritu rural.

Darán conferencias D. José Elías de Molins, sobre «Orientaciones prácticas para la salvación de la agricultura de la provincia de Tarragona», el señor Oliveres, sobre enología, y el Sr. Bernard, sobre «Los cultivos en Marruecos en relación con los de nuestro suelo».

Además se acordó, a iniciativa del Sr. Querol, la celebración de días agrícolas en la provincia de Tarragona, desde el mes de Marzo ó Abril próximo, y celebrar, a propuesta del señor Vernet, una Exposición de primeras materias para la Agricultura.

Dice «La Cruz» de Tarragona:

«Ayer se nos aseguró que se había dado traslado a la Diputación de una tercera real orden referente al arrendamiento del contingente, en el sentido de que se cumpla lo ordenado en las dos primeras citadas disposiciones.»

TALONARIOS para el Sorteo de Navegación de 25, 50 y 100 hojas, se venden en la Imprenta de D. Celestino Ferrando.

El Dr. Grau autor de la «Piperazina Dr. Grau» recibe diariamente multitud de felicitaciones de médicos por los buenos resultados obtenidos en sus enfermos de artritis, gota, reuma, arenillas, mal de piedra, ciática, cólicos, neuralgias, etc., a quienes han tratado con tan precioso medicamento.

Terminada la licencia que venía disfrutando, se ha encargado nuevamente de este juzgado de primera Instancia el Sr. Cenarro.

El «Boletín Oficial» de la provin-

cia publica una circular del señor gobernador haciendo saber a los alcaldes presidentes de las Juntas municipales que se les remite los impresos necesarios para la formación del Censo de ganado caballar y mular de España.

La Junta de Instrucción pública convoca a los maestros que deseen figurar en las listas de aspirantes a interinidades para que en el término de quince días remitan sus instancias en la secretaría de la expresada Corporación.

Esta noche la Sala Reus dará dos extraordinarias sesiones, exhibiendo un hermoso programa de cintas de arte, entre ellas figura la escena cómica de Max Linder «Viaje de Bodas».

Sopa puré París de legumbres variadas.

Por no aceptar los patronos las bases regularizadoras del trabajo, ayer declaráronse en huelga los oficiales semoleros de todas las fábricas de pasta para sopa.

Por la noche celebraron una entrevista con el Alcalde Sr. Ciurana, comisiones de patronos y trabajadores, para ver de hallar una solución satisfactoria.

Habiendo disentido el capitán general de la sentencia dictada por el Consejo de guerra que condenó a pena de muerte al concejal del Ayuntamiento de Barcelona D. Ramón Font, la causa ha sido remitida, para su resolución, al Consejo Supremo de Guerra y Marina.

La «Gaceta» publica un decreto nombrando al señor marqués de la Vega Inclán delegado de España en los Estados Unidos, para estudiar y proponer a aquel Gobierno las condiciones en que España se adhiera y acuda a la Exposición que se celebrará en San Francisco de California el año 1915.

La Notaría vacante de Gandesa ha de proveerse por antigüedad en la carrera.

Se han puesto ya a la venta los billetes del sorteo benéfico del Monte de Piedad de Gijón, autorizado por el Estado, y en combinación con la Lotería Nacional de Navidad. Dicho sorteo consta de 371 premios por valor de 173.400 pesetas, siendo la primera suerte de 70.000 pesetas; el importe de cada billete es de diez pesetas, dividido en décimos de a peseta.

Se venden en la Administración de Loterías de la calle de Llovera, de don Camilo Prieto.

El exdiputado por el distrito de Tortosa Sr. Navarrete hace gestiones para conseguir la rehabilitación del puerto de dicha ciudad.

La Liga Marítima, de la que es secretario, ha elevado una comunicación en este sentido, que ha sido informada favorablemente.

Gimnasia y Lucha Japonesa, A. Sta. Ana. 44

Los chancos marca «Boston (Bay State Rubber Co)» son ligeros y elegantes.

Durante el mes de octubre fueron embarcados en el puerto de Tarragona 4.923 bocoyes, 808 pipas, 636 medias, 2.08 cuartos y 2.108 octavos de vino; 41.170 sacos de avellana y 14585 de almendra; 479 bocoyes, 74 medias, 44 bidones, 630 barriles y 31 cajas de aceite.

Los Grains de Vals, laxantes purgantes y depurativos, curan el estreñimiento y evitan las enfermedades infecciosas intestinales. Dosis: uno ó dos granos al cenar. Venta: Farmacias Serra y otras.

Publicaciones recibidas

Mundo Gráfico.—Es verdaderamente admirable el número de esta semana de esta popular revista, cuyo sumario es el siguiente:

Maniobras militares en Paracuellos de Jarama.—El Rey en el Campamento.—la guerra de los Balcanes.—Los «boycouts» alemanes.—La emigración a Buenos Aires.—Últimas creaciones de la moda parisiense.—Los congresistas del Turismo, en Segovia.—«Los molinos cantan», en Apolo.—La vendimia en la Rioja.—Concursos de ganadería en Es-

paña.—Una excursión arqueológica.—Los estudiantes de Barcelona y los ingenieros industriales, etc., etc.

Próxima apertura

ALMACEN fue material eléctrico para luz, derza, telefonía, timbres, ca., lefacción, para-rayos, ventilación, transporte y transformación de energía. Construcciones y reparaciones. Representaciones.

LUIS ESCOLÁ Arrabal de Santa Ana núm. 40.—REUS

OBRA NUEVA

Primorosamente editada e impresa en papel superior ha sido puesta a la venta la novela

GRATITUD

original de D. JOSE CIURANA MAIJO. Se halla de venta al precio de 2'50 pesetas cjemplar, en Madrid, librería de D. Fernando FÉ, en Barcelona, librería de «La Hormiga de Oro», y en Reus, en la imprenta del DIARIO y en la librería de D. José Grau, calle de Monterols.

Clínica de Masaje de PEDRO DURAN

Médico-Cirujano Calle Vilá, n.º 5 (a) carrer del Boi) Horas de consulta, de 11 a 1 y de 2 a 4 de la tarde Masaje manual, Masaje vibratorio, Gimnasia médica y Medicina general.

Doctor Pedro Fontana Gran

OCULISTA

de los Hospitales de París y Médico oculista del Manicomio de San Baudilio de Llobregat.

Visita en REUS todos los domingos de 10 a 12 de la mañana, calle Cárcel, 10, principal.

En Barcelona, Diputación, 235, (entre Balmes y Rambla de Cataluña).

Curar el estómago el Elixir Seiz de Carlos

El Doctor BOSCH UGELAY, especialista en las enfermedades de la garganta, nariz y oído, HA TRASLADADO su consultorio que tenía establecido en la calle Mayor n.º 12, a la Plaza de la Constitución entrada por la calle de Güell y Mercader de esta ciudad, en donde continuará visitando todos los lunes, de 9 a 1 y de 3 a 6.

En Barcelona: Claris 35, principal.

SECCIÓN COMERCIAL

J. MARSANS ROFE HIJOS

Representante: F. Cabré González. CALLE SANTA ANA, N.º 19

Cotización en Barcelona a las 16 de ayer

Interior 4 8.	84'20
Amortizable 5 8.	
Nortes.	96'15
Alicantes.	99'90
Orenses.	26'20
Nblig. Francia 2 1/2.	56'62
Municipal 4 1/2 8.	95'75
Oblig. Almansa 5 8.	94'37
Oblig. adh.	77'12
Segovias.	95'1
Orenses 80 y 82.	49'9
Oblig. Roda a Reus.	53'50
Alicantes 4 1/2 8.	100'75
Id. 4 8.	94'37

Barcelona

Francos. 7'50

Libras 27'13

Madrid 84'22

Interior. 84'22

Francos. 67'40

Paris

Exterior. 91'40

Nortes. 448'1

Alicantes. 425'2

CAMBIOS CORRIENTES

dados por la Junta Sindical del Colegio de Corredores de Comercio de la plaza de Reus.

CAMBIOS EXTRANJEROS

Londres dif. 26'70 día.

Londres 8 dif. 27'10

Paris vista. 7'40

Marsella vista. 7'40

Perpignan vista. 7'40

Hamburgo vista. 7'40

CAMBIO ANTERIOR DE VALORES LOCALES DINERO PAPEL OPS.

435 Gas Reusense.

525 Industrial Harinera.

700 Banco de Reus.

25 C. Reusense Tranvías.

200 C. Reusense Tranvías.

400 C. Reusense Tranvías.

165 C. Reusense Tranvías.

190 privilegiadas 5 p 8.

540 Electra Reusense.

2875 Empresa Hidrofórica.

605 Electro Químico de Teruel.

605 Obls. Instituto P. M.

500 Acs. Instituto P. M.

id. Insto. P. M. 2.ª S.

id. Insto. P. M. 3.ª S.

Obls. Eltra. Reusense.

Telegramas

Madrid 14.

El Sr. Moret

El Sr. Moret ha negado que el ser querido por el Rey para resolver la actual situación política le pidiera el decreto de disolución de las Cortes.

Mi parecer—añadió el Sr. Moret—es todo lo contrario: Aconsejé al Rey que no disolviera las Cortes. Cualquiera que sea

ENOFOSFORINA

Reconstituyente de sabor agradable y de efectos rápidos Se vende en la

FARMACIA SERRA

Arrabal de Santa Ana, núm. 80 y en la FARMACIA - NUEVA de NAPOLEON BATALLA, Portal de Jesús.--REUS.

nombrado presidente del Consejo debe gobernar con ellas.

París 14.

El matador de Canalejas en Francia. — Declaración de su hermano.

Manuel Pardiñas llegó a París el día 20 de Octubre de este año, procedente de América, por la vía Burdeos.

Al desembarcar se hospedó en casa de un hermano suyo, que vive en el boulevard Grenelle; pero notando que era vigilado por la policía, dos días después fué a vivir en una casa de la calle de Croix-nivert, donde le siguió su hermano. Al poco tiempo abandonaron este domicilio para habitar otra casa situada en la miscalle, en el número 6, donde vive todavía Agustín Pardiñas, carpintero de oficio y que trabajaba con regularidad.

Manuel Pardiñas, cuando vivía con su hermano, salía por la mañana y por la tarde; pero se ignora a donde iba.

Preguntado Agustín, ha pretendido ignorar el odioso atentado cometido por su hermano. Después dijo que el acto realizado por este es espantoso y que debió efectuarlo en un momento de locura.

Ha añadido que Manuel era un muchacho de carácter muy dulce, que no tenía amigos anarquistas y que no se le conocía afiliación a ningún partido.

El día 6 de este mes, ha continuado diciendo Agustín, mi hermano marchó a Burdeos, en donde debía embarcar para América, país que conocía por haber trabajado allí muchos años y en el que quería establecer un taller de pintor.

No sé nada de la vida que llevó durante el tiempo que estuvo en mi compañía—ha terminado su hermano—pero sí recuerdo que me dijo que no teniendo relación en París, prefería marchar a América para hacerse allí una situación.

Fábrica de géneros

DE PUNTO

Especialidad en Chalecos, Camisetas y Pantalones para caballero y señora. Medias y calcetines en varias clases

JUAN COSTA

Calle de la Galera, núm. 16

REUS

Carne de cabrito SUPERIOR

A 60 céntimos 400 gramos y a 80 pierna y costillas. En la mesa de JOSEFA PAMIES n.º 25, y en la mesa de ROSA CABRÉ, número 16.

PARA COMBATIR LA

TOS

No hay específico a los renombrados que supere

CONFITES CARPA

En venta Por no poder regentarla su dueño se vende una tienda de quincalla situada en un punto muy céntrico de la ciudad en inmejorables condiciones. Para amplios detalles puede dirigirse al que le interese su compra, a la imprenta de este periódico.

PROBARLOS ES ADOPTARLOS

Frasco 1'50 ptas. en la FARMACIA CARPA, Plaza Prim

GRAN ESTABLECIMIENTO DE PASAMANERIA, MERCERIA Y NOVEDADES

Casa BOQUÉ

MONTEROLS, 21. — REUS

Se han recibido las últimas novedades en el artículo de PELETERÍA, desde el precio más económico al más elevado.

Gran chic en modelos nuevos exclusivos de la casa

Renards blancos y negros, Alaska, Rusia, Prusia, Canadá, Martas, Zibelinas naturales del Canadá y de todos los países.

PRECIOS LIMITADÍSIMOS

LA CASA QUE VENDE MAS BARATO

Guanos y Abonos

PARA TODA CLASE DE CULTIVOS

Marca "EL SOL,"

Productos químicos y materias para abonos ANALISIS GARANTIZADO

Depositarlos en REUS:

Sr. Hijo de B. Buñil, Plaza Constitución.—D. Miguel Artells, Arrabal bajo de Jesús, 1.—D. José Tarragó, calle San Juan, 16.

Compañía Francesa del Gramophone

Representación y Depósito: R. PERPIÑA, Mayor, 22; Reus. — Despacho: 24 pral.

NUEVOS APARATOS

NUEVOS PRECIOS

NUEVOS DISCOS

Relojes. Gramophones. Discos

Aparato BEBE con cuatro discos, 50ptas. Catálogos gratis

GRAMOPHONES HASTA 500 PESETAS



MUEBLES FINOS

Se liquidan todas las existencias de la Fábrica de Muebles

"LA VICTORIA,"

y se traspasa el local

Rambla de Cataluña, núm. 45, esquina Consejo de Ciento

BARCELONA

Sastrería NON PLUS ULTRA

REUS. — PORTAL DE JESÚS 1. — REUS

El dueño de este importante establecimiento, montado a la altura de los mejores en su ramo, participa al público en general y en particular a sus muchos favorecedores de Reus y su comarca, que ha recibido las más altas novedades para la presente estación.

PRONTITUD Y ECONOMIA unido a un trabajo acabadísimo

Trajes confeccionados para niños de 3 a 7 años

ETERNIT METZGER

Pizarra de cemento y amianto PARA TEJADOS Y PAREDES

La usan en España: Diputaciones provinciales, Obras de puertos, Comandancias de Ingenieros, Ferrocarriles, Azucareras, Fábricas de productos químicos, de cementos, Teatros, Iglesias, Cinematógrafos, Chalets, etc., etc. Pídanse presupuestos y muestras gratis a

EDMUNDO Y JOSÉ METZGER

PASEO DE GRACIA, 76

BARCELONA

Colocación

A joven de 15 a 18 años para escritorio de tienda. Informes en esta imprenta.

JOVEN

Se necesita uno para el despacho de una librería. Ganará semanal según sus aptitudes. Informes en esta imprenta.

Para alquilar

En Tarragona se alquilaría una droguería con estantería, muy antigua y en punto muy céntrico. Precio económico. Razón en esta imprenta.

ALMONEDA

Compra y venta de objetos de lance en sederías, encajes, oro y plata. CASA RODRÍGUEZ Arrabal bajo Jesús, 21. 1.º — REUS

¡Ocasión! Vendo motocicleta y bicicleta en muy buen estado y condiciones ventajosas. Francisco Matas Arandes, Arrabal bajo de Jesús n.º 32, 2.º

Para alquilar

Lo está un horno de pan cocer situado en la calle de Sardá, n.º 24. Informes en esta imprenta.

Imp. Celestino Ferrando.—Reus.

Musical Excelsior

DE PIPITALUBA Y BADIÁ

CALLE LLOVERA, 18.

Exposición permanente de Gramofones a mitad de precio de las otras casas.

DISCOS: Odeon—Fonotipia—Junbo

PIANOS DE TODAS MARCAS

Instrumentos de todas clases a precios módicos

Alquileres - Afinaciones - Reparaciones

Para vender

Un caballo, charret y guarniciones, junto o por separado. Para informes a esta imprenta.

FUNERALES DE

D. Francisco Pellicer Doménech

Falleció cristianamente el día 13 de los corrientes

E. P. D.

Su afligida esposa María Simó y Martori, hijas Antonia, Concepción y Josefa, hijos políticos, Antonio Pascual, Celestino Fernández y Luís Cervera, nietos, hermano, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes al recordar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida les ruegan le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir a los funerales que para el eterno descanso del alma del finado se celebrarán hoy viernes, a las 10, en la Parroquia Iglesia de San Pedro Apóstol, por cuya asistencia les quedarán sumamente agradecidos.

No se invita particularmente.

Reus 15 de Noviembre 1912.



